

侨界关注

“中国方案”释放惠侨红利

孙少锋 云谱萱

7月的汉堡，晴空万里，草木繁盛。中国国家主席习近平将在结束对德国事访问后出席在德国汉堡举行的二十国集团（G20）领导人峰会。当地时间7日至8日，与会领导人将围绕“塑造联动世界”的峰会主题，就世界经济形势、贸易、金融、数字经济、能源、气候变化、发展、非洲、卫生、难民事务、反恐等议题展开讨论，会后将发表联合公报。

一年前，中国杭州。中国在西湖畔就推进可持续发展议程和应对气候变化问题上提出突破性“中国方案”，向世界展示出卓越领导力。一年后，德国汉堡。正值国际政治经济形势出现新变化之时，中国将在此次G20峰会上如何回应国际政治经济形势新变化并为全球治理开出怎样新的药方？

“大河有水小河满”。千千万万海外华侨华人热切关注着中国的举动，期盼G20汉堡峰会上，“中国方案”能带来全球华人与祖（籍）国同频共振的发展契机，释放惠侨利侨的中国红利。

创新增长 便侨利侨

数字经济作为G20汉堡峰会的议题之一，吸引了不少华人的目光。

“西子湖畔的峰会带给我们很大的冲击和震撼。”全德华侨华人联合会副主席兼副秘书长廖之沛兴奋地感慨，绿色生活理念和移动支付方式让我们感受到了祖国在世界经济中的地位和影响以及数字经济给中国生活方式带来的改变和创新。

“期盼着祖国‘数字经济’的‘春风’，能借此次G20汉堡峰会吹到德国，让我们也能创新生活方式，看到中德两国在制造、交通、能源等传统贸易合作的基础上，进一步加强数字经济的合作交流。”廖之沛补充道，这是许多海外华人的心声。

数字经济的发展不仅体现在人们的购物、出行、餐饮、支付等日常生活上，还有着庞大的总量与拉动经济的效应。相关研究表明，数字化程度每提高10%，人均GDP增长0.5%~0.6%，因此数字经济备受海外传统华商青睐。据《欧洲时报》报道，广大海外华商组织到中国考察时常常感叹，要向阿里巴巴等企业学习中国日新月异的商业模式，抓住发展商机，在数字经济、电商合作等领域发挥优势，有所作为。

如今，中国数字经济已是“全球先驱”，华侨华人正站在最好的创新增长风口上。此次G20汉堡峰会，数字经济作为引领创新增长的发展路径，属于中国政府最关切的几大期待之一。“中国方案”不会让华人失望。

贸易开放 生意红火

从事跨国贸易的海外华人对贸易开放更为敏感。目前，一些地区的保护主义在抬头，国际贸易和投资低迷，多边贸易体制发展也面临瓶颈。

习主席访德之际在德国主流媒体发表的题为《为了一个更加美好的世界》署名文章中写道，“二十国集团应该坚持开放发展，支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，推动贸易和投资继续发挥世界经济增长引擎作用。”

在海外做生意的华人们读后信心倍增。全球化受阻的“阴霾”中，他们看



图为此次G20峰会举办地德国汉堡。

资料图片

到了“中国方案”的“曙光”。

“之前习主席提出‘一带一路’倡议后，中兴通讯在俄罗斯和独联体国家的业务都出现了不同的增量。我们驻外企业盼望着峰会带来更多商机，更讲规则的贸易体系。”中兴通讯副总裁、独联体区域总裁薛斌在接受本报采访时激动地说。

基于对中国继续坚持推动开放型世界经济建设的共同期待，身居不同大洲大洋的华侨华人还分别怀揣不同的小小心愿。

德国河北同乡会会长范铁林直言，希望中国能借此次峰会与欧盟国家在欧盟对中国市场的承认及中欧经贸协定等议题上有实质性的突破。中国驻休斯敦总领事李强民则提出，中国企业在美南地区投资已超过200亿美元，创造近5000个就业岗位。他期待，中国此次的表现能为在美中国企业争取公平、公正、便利的投资和经商环境提供更多可能性，华商的事业能越来越红火。

公共议题 同舟共济

由于此次峰会东道国德国与美国在移民、气候变化等领域存在立场分歧，一些人士担忧G20能否就这些议题发出团结一致的声音。华侨华人对中国在上述公共议题领域推动二十国集团团结合作底气十足，期待中国在移民、气候变化等议题上发挥更积极的带头作用。

美国华商总会顾问蔡文耀称，旅美多年的他明显感受到，如今美国奉行“美国优先”的战略，与以往姿态大有不同。“全球问题的商议与解决有些‘群龙无首’，更加期待中德携手在公共议题上有所突破。”在英华人学生刘章也说道，中国能在安全、卫生等公共议题上提出新思想、新理念、新方案，证明了中国的睿智和责任意识，不仅有助于华人安心健康地生活，更利于华人在海外形象的构建。

伴随“中国方案”越来越深入人心，海外华人对“中国方案”寄予厚望。对此，中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍指出，本次峰会主题“塑造联动世界”意在表明任何一个国家都不可能单方面解决诸如安全维护、环境保护、疾病防治、能源供给等复杂问题，迫切需要世界主要国家的共同努力。而这样一个一荣俱荣、一损俱损的时代，更加凸显出习主席所提倡的建立“人类命运共同体”的重要性。

中国作为经济全球化的受益者，更是发展红利的贡献者。

此次中国亮相G20汉堡峰会无疑为满怀期待的海外侨胞注入了信心与动力，让华侨华人一同搭乘祖（籍）国的“顺风车”，共享发展果实。

华侨华人也表示：乐意为祖国发展出力，贡献“华人智慧”，提出“华人方案”，促进中外经济和文化的交流。

侨情乡讯

广东侨商赴新疆兵团考察

近日，由广东省侨办、新疆生产建设兵团侨办共同组织的“侨资企业西部行”——广东侨商走进新疆兵团活动一行15人，在广东省侨办副主任郑建民的带领下来到新疆兵团，就投资环境和重点合作项目，进行了为期7天的考察。据悉，此次广东省侨办组织侨商到新疆兵团考察，是为进一步帮助沿海（海外）侨商企业向“一带一路”倡议核心区进行产业转移，扩大与新疆兵团的交流合作，助力科技创新和产业转型，为新疆兵团全面发展带来了新的机遇。

（来源：中国侨网）

闽海外青年精英研修班结课

近日，第4期福建省海外青年精英研修班在福州、北京两地举行，来自美国、加拿大、马来西亚等14个国家和地区的30多位海外侨领的后代参加。此次研修为期7天。学员们纷纷表示，感谢国侨办、福建省侨办、北京市侨办、福州市政府和福州市外侨办的精心安排和热情接待，通过参观学习，详细了解了中国经济发展、“一带一路”和外交战略。他们将把这次研修班所见所闻带回住在国内，争当传播者、建设者、民间外交使者，为中国和家乡福建的经济建设发展贡献自己的力量。

（来源：福建侨报）

成都武侯区归侨联合会成立

近日，成都市武侯区归国华侨联合会成立暨第一次归侨侨眷代表大会在成都召开。此次大会，到会归侨侨眷正式代表45名，全区5个区级相关部门、6个区级群团组织、13个街道办事处列席会议。大会选举产生了武侯区侨联第一届委员会，并选出了区侨联第一届主席、副主席和秘书长。

成都市侨联党组书记在会上指出，区侨联一是要以中央、省市委群团工作意见为指导，加强组织建设；二是要坚持以围绕中心、服务大局为出发点，在产业布局、涵养侨的资源方面下功夫；三是要不断建好侨的组织，建好侨之家。

（来源：中国侨网）

山西阳泉组织关爱归侨活动

据山西侨联网站消息，山西阳泉市侨联组织20余名58岁以上的老归侨及侨联退休老干部在市第三人民医院体检中心进行免费健康体检。

为确保体检工作更加具有全面性和针对性，阳泉市侨联提前进行了充分的准备，从体检医院、体检项目的选择到体检程序确定、人员组织协调等都做了精心的安排。在体检项目的选择上，除了过去的体检内容，又增加了一些针对性、实用性的体检内容。体检结果出来后，侨联将对老归侨的健康状况以及体检中发现的问题，及时完善“归侨健康档案”，并将结果及时反馈给归侨本人，确保无病预防，有病早治。

（来源：中国侨网）

华裔建筑师
「点亮」纽约隧道
俞姝含 文图



华人设计师作品 亮相巴黎时装周

近日，华人高级定制设计师劳伦斯·许携39套华服，在巴黎举行“山里江南”大秀作品发布，展示中国“山里江南”系列华服。据了解，劳伦斯·许将中国传统技艺的安顺蜡染、贵州苗绣和苏绣等插上时尚的翅膀，让中国文化元素再次亮相巴黎高级定制时装周。

中新社发 刘长龙摄

新津春子——

日本第一“清扫匠人”

可越 文/图

她出生于中国东北，如今是日本第一“清扫匠人”。她曾靠清扫赖以生计，如今将清扫做成一份极致的事业。她是新津春子，靠清扫出了名。在2013、2014、2016、2017年四年被评为“全世界最清洁机场”的羽田机场，是她带领700多名清扫工精心“扫”出来的成就。

用“心”清扫 获得大奖

新津春子原名郭春艳，父亲是被收养在沈阳的日本残留孤儿，母亲是中国人。因为父亲要寻根，1987年，17岁的新津春子随父母举家来到东京。一家人都不懂日文，靠清扫赖以生存。

虽然在日本多年，新津春子仍然能说一口流利的东北话。“我就是沈阳人，17岁到日本，啥都不懂，啥也不会，就去做清扫了。”

“我在中国，被说日本人，到日本了，被说中国人，丢东西也说是我中国人偷的。所以我考资格证，争第一，其实是为了争一口气。当时我也找不到归属感，就用考清扫资格证，来寻找属于自己的位置。”

新津春子靠这股争气的劲头，进

物清洁技能士”资格证书，继而又拿到了清扫指导员资格证书。27岁时，新津春子参加了在东京举行的“清扫技能预选赛”，并在大赛中获银奖。但她并不满足。

为人着想 充满爱心

近两年，新津春子有不少去中国演讲的机会。她说，中国和日本都是我的故乡，能用清扫技术让中国变得更好，当然义不容辞。

新津春子说：“热爱工作，用职人之心去做，就会认真而仔细；内心有爱，就会对所有客人微笑以对，充满自信；改变清扫行规，就会让所有员工有上进之心，改变思想意识，中国的清扫业也会蒸蒸日上。”

“清扫是什么工作？就是一个能让人心身心健康的工作。我真的特别喜欢我的工作，自己喜欢，还能带给别人健康与愉悦，有比这更好的事情么？我期待我的工作技能，能传递到中国，能传递到全世界。这样的传递，我打算做一辈子。”

领她入门的师父铃木优说，心态不够从容的人，很难与人为善；时刻为他人着想，充满爱心地工作，才是清扫的本质。这句话成了新津春子一

生的座右铭，原来清扫要用“心”。

懂得了这条真谛，新津春子更加努力，终于拿到了“日本全国清扫工技能大赛”冠军，获得“日本劳动大臣奖”。羽田机场大楼因为她与700多名清扫员工的努力，数次荣获全世界最清洁机场的称号，很多客人称其“比家里都干净”“孩子们趴在地上都放心”，新津春子也成为羽田机场唯一的“环保清扫最高指导教官”。

不忘初心 追求极致

虽然新津春子已功成名就，是公司里的“环保清扫最高指导教官”，但于她而言，这仅仅是开始。

“我要培养和我一样的环保清扫达人，自身要不断地学习，这个清扫工作也是日新月异的，清扫工具不断更新，清洁剂不断更新，时代在改变，自己必须改变，自己不向前的话，就会落后。”

如何培养？除了培训新人，新津春子将自己的清扫心得转变成文字，让更多的人能体会到清扫的乐趣。她出版过四本书《清扫是爱心》《世界第一的清扫术》《全世界最清洁机场的清扫人》《世界第一的清扫大师教你 如何顺手做清洁》，传授清扫的专业知

识。

同时还在策划4本新书的出版。面向儿童、面向小初高中生，面向社会新人及家庭，不单讲解扫除技能，更多的是一份人生指南。还有一本书面向老年人，如何轻松扫除，通过扫除保持身心健康。

新津春子曾在自己书上写过一句话“思人之心，思己之心”。不忘初心，追求极致，人生会因此不同，世界会因此更美好。（图文据新华网）



图为新津春子。



图为卡瑞布鲁克林-炮台隧道出入口的四座灯塔于国庆节点亮。

来源：美国《世界日报》